桩基检测中的静载和动载检测研究

周 亮

(江西金浔有色工程技术有限公司, 江西 九江 332000)

摘 要 随着建设工程规模与复杂程度的不断提高,科学验证桩基的承载力并严格控制其施工质量,是工程建设中的核心环节。静载检测与动载检测作为两类具有代表性的桩基检测方法,分别建立在不同的力学原理与测试技术基础上,广泛应用于各类桩基工程的质量控制与验收评估中。本文主要探讨两种方法的原理与实施要点,分析其技术特点与结果之间的互补关系,以期为在实际工程中合理选择与联合运用静载与动载检测方法提供有益参考。关键词 桩基检测;静载试验;动载检测;承载力

中图分类号: TU413.4

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.30.037

0 引言

随着现代工程结构向大荷载、深基础、复杂地质条件方向发展,对桩基检测技术提出了更高要求。静载检测与动载检测作为两类代表性方法,分别基于不同的物理原理与工程实践形成各自的技术体系。静载试验通过模拟实际工作状态下的荷载传递过程,为评估桩基极限承载力与变形特性提供直接依据;而动载检测则利用应力波在桩身中的传播特性,实现对桩身质量与缺陷的快速诊断与承载力间接推定。深入理解其技术特点与适用范围,对提升桩基工程质量控制水平具有重要的现实意义。

1 桩基检测中的静载和动载检测技术原理

1.1 静载试验技术原理

静载试验技术原理基于经典的土力学与结构力学理论,通过向桩顶施加接近于实际工作状态的竖向或水平荷载,并精确测量其随时间产生的沉降或位移,从而直接确定其承载能力与变形特性。该技术应用慢速维持荷载法,利用液压千斤顶逐级施加载荷,并由反力系统提供相应反力。每级荷载持续作用,直至桩顶沉降趋于稳定,从而充分调动桩侧及桩端阻力。通过绘制 Q-s 曲线和 s-1gt 曲线等,可明确判断桩的极限承载力、使用状态下的承载能力及变形特性,为工程设计提供可靠的数据支持。

1.2 动载检测技术原理

动载检测技术原理主要基于应力波在桩身中的传播理论。瞬态冲击力作用于桩顶会激发应力波,该波动沿桩身传播。在波阻抗变化处或桩底,应力波会产生上行反射。安装于桩顶的高精度传感器用以记录这些响应,据此分析桩身是否存在缺陷并推定其承载力。

低应变法利用一维弹性波理论,通过分析反射波的相位、幅值与到达时间来判断缺陷位置与性质。高应变法则通过求解波动方程,采用 Case 法或数值拟合分析,将实测力与速度信号进行匹配,从而估算桩的侧阻、端阻及模拟静载 Q-s 曲线,实现对承载力的评估 [1]。

2 桩基检测中的静载检测实施要点

2.1 反力装置设计与验算

反力系统是开展静载试验的关键组成部分,其主要作用是为千斤项提供充足、稳定而安全的反向支撑。该系统的设计须按最不利工况考虑,以保证试验全程具备充分的安全保障。目前常用的反力形式主要采用锚桩横梁和压重平台两种装置。其中,锚桩反力系统通过工程桩或专门设置的锚桩提供反力。设计时需验算锚桩的抗拔承载力及连接钢筋的强度;横梁作为传力构件,需进行抗弯、抗剪及刚度计算,防止过度变形影响测试精度。压重平台则通过堆载重物提供反力,其设计关键在于堆载总量不得小于预定最大试验荷载的1.2倍,且平台支墩面积需满足地基承载力的要求,防止在试验过程中发生地基失稳或显著沉降^[2]。

反力装置的验算是一个系统的安全校核过程。对于锚桩法,需计算锚桩数量、入土深度、钢筋截面面积,并评估其在上拔力作用下周围土体的抗剪强度,确保群锚效应不会导致整体失效。横梁的计算需采用结构力学方法,在最不利荷载组合下,其最大挠度应小于跨度的1/400,以避免对沉降观测产生干扰。对于压重法,除总重量外,还需对平台承重结构的强度与稳定性进行复核,并确保堆载物重心居中、堆放稳固,留有足够的安全距离,以防堆载平台在试验过程中发生倾覆或垮塌,从而保障人员与设备安全。

2.2 加载制度与沉降观测

加载制度与沉降观测是获取准确 Q-s 曲线的关键环节,其执行质量直接决定试验结果的可靠性。加载过程应采用慢速维持荷载法,并严格依照预先确定的荷载等级逐级施加。每级加载量一般取预估极限承载力或最大试验荷载的 1/10~1/15。每级荷载施加完毕后,须立即读取并记录沉降初始值,之后按第5、15、30、45、60 分钟的时间间隔监测沉降变化,超过1小时后改为每30 分钟观测一次,直至沉降趋于稳定。稳定标准一般定义为:连续两次观测中,每小时沉降增量不超过0.1 mm。只有在当前荷载级达到稳定后,才能进行下一级的加载。

沉降观测需使用高精度、大量程的位移传感器或精密水准仪,其测量精度应优于 0.01 mm。基准梁应独立架设,其支点需远离加载区和承压板的影响范围,以避免随地面一同沉降,确保读数的真实性。观测时需同步记录各测点的沉降值、观测时间以及环境温度,以便进行数据分析与修正。

2.3 终止加载条件与结果判定

终止加载条件是判断试验是否达到目的或桩身已发生破坏的关键准则,是试验安全性与经济性的重要保障。依据规范要求,试验过程中若发生以下任一情况,应立即终止加载:第一,在某一荷载级别下,桩顶沉降量超过前一级沉降量的5倍,且累计沉降已超过40 mm;第二,在某级荷载下,桩顶沉降量达到前一级的2倍以上,且持续观测24小时后仍未达到稳定状态;第三,荷载一沉降曲线显示为缓变形态,累计沉降量超过60~80 mm,同时实测承载力显著低于设计预定的极限值;第四,已顺利施加至设计规定的最大试验荷载并保持稳定[3]。

结果判定是基于完整的测试数据进行的综合分析。测试分析的核心步骤是绘制荷载一沉降(Q-s)及沉降一时间对数(s-lgt)曲线。当Q-s曲线表现为陡降型时,应以曲线发生急剧转折的起始点之前一级的荷载值,作为其极限承载力。对于缓变形曲线,则需根据沉降标准或采用数学外推方法综合确定极限承载力。此外,s-lgt 曲线簇的形态有助于判断桩端土的性质和桩的破坏模式。

3 桩基检测中的动载检测实施要点

3.1 低应变反射波法的传感器安装与激振控制

传感器安装与激振控制是低应变反射波法获取高 质量原始信号的基础,直接决定了桩身完整性判读的 准确性。传感器应选用高性能加速度计或速度计,并垂直安装于桩顶经过打磨的平整面上。安装点需远离钢筋头,通常选择距桩心约 2/3 半径处。安装时必须使用耦合剂,并通过磁座、螺丝或手压等方式确保传感器与桩顶表面紧密粘结,形成足够的附着力,防止在激振过程中产生二次振动或脱离,从而避免引入虚假信号。激振控制旨在产生一个能量适中、频率成分合适且具有良好重复性的脉冲信号。激振通常采用手锤或力棒敲击桩顶,锤头材质和锤重决定了脉冲力的宽度和能量。对于浅部缺陷检测,需选用硬锤头产生高频窄脉冲;对于深部缺陷或长桩检测,则需选用软锤头或重锤产生低频宽脉冲以增强穿透力。敲击点宜选择在桩顶中心,且敲击方向应垂直于桩顶面。

3.2 高应变动力试桩法的锤重选择与信号分析

锤重选择是高应变法成功实施的首要条件,其核心是确保桩土体系产生足够的塑性位移,从而充分激发桩侧阻力和端阻力。锤重的选择并非随意而定,需根据试桩的尺寸、预估极限承载力以及目标位移量进行理论计算。规范要求锤重通常不宜小于单桩预估极限承载力的1.0%至1.5%,以保证桩顶产生的动位移接近静载试验在相同荷载下的沉降量。落锤高度则需根据锤重、桩径及桩土体系刚度进行调节,以获得合适的冲击速度。落锤必须导向良好,保证锤体对中、平稳地自由下落,避免偏心撞击,以防止桩头损坏或测试数据严重失真。信号分析是高应变法的核心技术,其过程是从实测的力与速度时程曲线中提取桩土体系的内在参数。

3.3 声波透射法的声测管布置与数据判读

声测管的预埋布置是声波透射法得以实施的前提,其设计与施工质量决定了检测的范围与可靠性。声测管的选用与安装须满足以下技术要求:一是材质应为金属管,内径须较换能器直径大20 mm 以上,以保证其导向顺畅。二是布置数量与桩径严格对应:桩径不大于800 mm 时设2根;介于800 mm 至2000 mm 时设3根;超过2000 mm 时建议设4根。三是安装时须严格保证各管在钢筋笼内侧对称、垂直,并绑扎牢固。其核心要求是管路必须保持平行、全桩长通畅且密封不漏水,管底应密封,管顶在灌注前需加盖,防止水泥浆液堵塞管路,从而确保检测探头能到达桩底并获取全桩长数据。数据判读是一个基于声学参数异常的综合诊断过程。检测时,发射与接收换能器在充满清水的声测管中同步升降,测量声时、声幅、声频等参数沿深度的变化。数据分析首先观察声参量一深度曲线的形态[4]。

4 静载与动载检测技术对比分析

4.1 技术特性对比

静载与动载检测技术在基本原理、设备配置、测试周期及适用目标上存在本质区别,二者构成了互补而非替代的关系。静载试验通过液压千斤顶施加荷载,由反力装置提供平衡,采用慢速维持荷载法,使桩一土体系充分变形直至达到新的平衡状态,从而直接测量荷载与沉降的对应关系。其过程模拟了基础的实质受力状态,结果直观、可靠,被誉为承载力测定的"黄金标准"。然而,其设备笨重、安装复杂、测试周期长、成本高昂且难以进行大范围普查,通常用于为设计提供最终验证或对动载结果进行校准。动载检测则基于应力波理论,通过瞬态冲击在桩顶激发应力波,利用传感器接收反射信号,通过波动理论分析来推断桩身结构完整性和推定承载力。其设备轻便、测试快速、成本较低,适用于大批量桩的快速普查。两种方法的核心技术特性对比如表1所示。

缺陷的位置和严重程度,解释了桩身材料本身的质量问题。高应变法在推定承载力的同时,还能通过曲线拟合分析将总阻力划分为侧阻和端阻,从而判断承载力主要来源于桩侧摩阻还是桩端支承,这为分析静载试验结果提供了内在机理层面的解释。因此,动载检测可以诊断"病因",而静载检测则验证了"症状"的严重程度,二者相辅相成,共同构成了对桩基工程质量的完整诊断报告。

5 结束语

静载试验以其结果直观可靠成为承载力判定的基准,而动载检测则凭借其高效经济的特点在完整性评价与大范围普查中发挥着不可替代的作用。二者并非相互排斥,而是构成强大的技术互补体系。在实际工程中,应根据具体设计要求、地质条件及工程目标,科学地选择与组合这两种方法,建立多层次的桩基质量评估流程,从而为建设工程的安全与耐久性提供坚实的数据支撑与技术保障。

表 1 静载检测与动载检测核心技术特性对比

WI HAMMA WANTON - WIN TO		
对比维度	静载检测	动载检测
测试原理	直接施加静荷载,测量力与位移的 关系(平衡原理)	施加瞬态冲击荷载,分析应力波 传播与反射(波动理论)
荷载性质	慢速、维持荷载, 使桩土体系充分变形	瞬态、冲击荷载,激发桩体的动力响应
主要提供参数	直接确定极限承载力、工作荷载下的沉降	推定承载力,评价桩身完整性(缺陷位置与性质)
测试周期	长 (数天)	短 (数分钟至数小时)
设备规模与成本	庞大、复杂、成本高昂	轻便、灵活、成本相对较低
结果可靠性	高,被公认为最直接、可靠的方法, 是验证其他方法的基准	承载力结果为间接推定, 需静载验证; 完整性检测可靠性较高
对桩体的影响	属于破坏性试验(至极限状态), 试验后桩通常不可再用	属于非破坏性或低破坏性试验,对桩身基本无影响
适用目标	设计验证、竣工验收、为动载提供标定	施工过程质量控制、大面积普查、缺陷诊断

4.2 检测结果互补性

静载与动载检测结果的互补性主要体现在其对桩基性能评价的不同维度上,二者结合可构建一个从宏观承载力到微观完整性的全面评价体系。静载试验提供了桩基抗压性能的宏观、整体性结论。它精确给出了在设计荷载下的沉降量以及极限承载力值,反映了桩土体系整体的、最终的工作状态。然而,静载试验无法揭示桩身是否存在内部缺陷,也无法解释承载力不足或沉降过大的具体原因^[5]。

动载检测,特别是低应变和高应变法,则提供了 桩基结构状态的微观、局部性信息。低应变法能精确 探测桩身的连续性,定位缩颈、扩颈、离析、断裂等

参考文献:

- [1] 张帮伟.基于静载和动载法的桩基检测分析[J].安徽建筑,2025,32(09):150-153.
- [2] 常永浩. 桩基静载检测中桩侧负摩阻力试验研究[J]. 广东土木与建筑,2025,32(06):112-115.
- [3] 朱家俊,马永平,浦艳芳.锚桩反力法静载试验在桩基检测中的应用[J]. 云南水力发电,2025,41(04):73-76.
- [4] 张夏开. 桩基静载检测中存在的问题与对策[J]. 四川水泥, 2023(12):16-18.
- [5] 韦超林. 桩基静载检测中的常见问题及处理措施 [J]. 冶金管理,2022(23):73-75.